

ΣΤΟ ΜΕΤΩΠΟ



Γιώτα Κριλή

Μέρος 8ο

Μπήκε ο Οκτώβρης και πχούσε ακόμη στο νου του κόσμου ο πανηγυρισμός των τριών ενδόξων επετείων. Σαν τα πρωτοβρόχια που φέρνουν τη λύτρωση από το λιοπύρι του καλοκαιριού, έτσι και οι νεοσύστατες μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης στην παιδεία, στη δικαιοσύνη, στην εθνική οικονομία καθώς και η ανασύνταξη των δημοσίων λειτουργιών έφερναν ανακούφιση και αισιοδοξία στους πολίτες και ειδικά στους βενιζελικούς. Όμως ο δικασμός ήταν βαθύς και υποδαυλιζόταν από τους φανατικούς βασιλόφρονες και από τον ίδιο τον Κωνσταντίνο. Παρόλο που όταν έφευγε υποσχέθηκε ότι δεν θα έπραττε τίποτε ενάντια στις δυνάμεις της Αντάντ, μόλις εγκαταστάθηκε στην Ελβετία, μετέτρεψε τις κύριες πόλεις της σε εστίες βασιλοφρόνων και συνέχισε τις συνωμοσίες ενάντια στον πρωθυπουργό Βενιζέλο και τους Αγγλογάλλους. Με κάθε ευκαιρία παρήγγελλε στο γιο του, το βασιλιά Αλέξανδρο, να μη συγκατατεθεί στην επιστράτευση γιατί η Γερμανία θα νικούσε.

Η εκτεταμένη οικογένεια της Ερμιόνης και του Ηρακλή είχε σχεδόν ξαναβρεί το ρυθμό της. Η Μαρία, ο Σωκράτης και ο Μηνάς είχαν επιστρέψει στις μελέτες τους. Ο Ηρακλής δούλευε στο καφενείο με μειωμένο ωράριο. Η ορθοστασία επηρέαζε το σακατεμένο πόδι του. Σταδιακά, άρχισαν να επιστρέφουν και οι πελάτισσες στο μοδιστράδικο. Όμως, έχασαν οριστικά την κυρία Καλλιρόη Παρρέν που ήταν φανατική μοναρχική και αντιβενιζελική και συμμετείχε ενεργά στις πολιτικές διαμάχες. Δούλευε και η Νικολέτα με μειωμένο ωράριο. Πάθαινε φοβία, και η Ερμιόνη την έστελνε συχνά περίπατο με την Ειρήνη και το σκυλί τον «καπετάνιο». Ο Στέλιος δούλευε υπερωρίες και ήταν πανευτυχής που τα προγράμματα της Προσωρινής Κυβέρνησης στη Θεσσαλονίκη, για την εισαγωγή της δημοτικής γλώσσας στα σχολεία της Μακεδονίας, εφαρμόζονταν και στα σχολεία της Παλαιάς Ελλάδας. Επιπλέον εκδόθηκαν και τα καινούρια βιβλία πριν ξεκινήσει το νέο σχολικό έτος. Η Ασπασία είχε γίνει αγαπητό μέλος της οικογένειας. Την ευγνωμονούσαν όλοι για τη συμπαράστασή της. Τώρα με τα πρωτοβρόχια ετοίμαζε τον κήπο για τα χειμερινά λαχανικά. Η Ελευθερία είχε ποδοστατήσει και ψαχούλευε τα πάντα. Ο Μηνάς της έφτιαξε ένα μικρό σκαλιστήρι να βοηθάει τη γιαγιά. Έπαιζε, έπεφτε στο χώμα και σπκωνόταν χαρούμενη. Η Ειρήνη με το Διονύση μάζευαν τα



βιβλία με τα παραμύθια και κάθονταν δίπλα στη Μαρία να τους τα διαβάζει. Είχαν καλέσει σε αποχαιρετιστήριο γεύμα τον Αριστείδη και το Νικήτα που θα έφευγαν για το μέτωπο. Μιλούσαν με ενθουσιασμό για τους Αμυνίτες αξιωματικούς που τους εκπαίδευαν στην τέχνη του πολέμου.

- Δεν συγκρίνονται με τους βασιλόφρονες αξιωματικούς που μας εκπαίδευαν το '15.

- Έχεις δίκιο, Αριστείδη. Ο ευρωπαϊκός πόλεμος μπήκε στον τέταρτο χρόνο και κατά συνέπεια έχει γίνει εργαστήριο επιστημονικών πειραμάτων. Μηχανοποιούνται οι στρατιωτικές τέχνες και ανατρέπονται πολλές παραδοσιακές. Οι Αμυνίτες έχουν εξοικειωθεί με αυτές τις τελευταίες εξελίξεις κοντά στους Αγγλογάλλους, είπε ο Πέτρος.

- Πιο πολύ μας σκλάβωσε η ευγενική τους συμπεριφορά, συνέχισε ο Αριστείδης. Είναι καταδεχτικοί, ανεκτικοί και συνάμα αυστηροί, όμως ποτέ αλαζονικοί ή άδικοι.

- Μας θυμίζουν εσάς, κυρ-Δάσκαλε. Έχουν τα δικά σας χούγια.

- Νικήτα, τα χούγια τους επηρεάζονται από τα ιδανικά για τη λευτεριά και την αδερφοσύνη, όπως και τα δικά μου και όλων των ανθρώπων που νοιάζονται τους συνανθρώπους τους. Σας διδάσκουν την τέχνη του πολέμου για να υπερασπίσετε τα δίκαια της πατρίδας και τ' αδέρφια μας που βασανίζονται από τους Βούλγαρους και τους Τούρκους.

- Αυτά ακριβώς μας λένε και μας ενθουσιάζουν. Ότι δεν πάμε στον πόλεμο για να κατακτήσουμε ξένες χώρες. Πάμε να υπερασπίσουμε τα εθνικά μας δικαιώματα, να διεκδικήσουμε τα ελληνικά εδάφη από την Οθωμανική Αυτοκρατορία που μας ανήκουν και όπου ζούνε τα «αλύτρωτα» αδέρφια μας.

- Πολύ σωστά, Νικήτα. Αυτό είναι το

ζητούμενο της πολιτικής του Βενιζέλου και των Φιλελευθέρων. Δυστυχώς, το στράτευμα δεν αποτελείται αποκλειστικά από Αμυνίτες. Έχουν ήδη απομακρυνθεί πολλοί βασιλόφρονες, ειδικά ανώτεροι αξιωματικοί, αλλά έχουν παραμείνει εξίσου και πολλοί. Θα σας συμβούλευα να είσαστε προσεκτικοί.

- Έχετε δίκιο, κυρ-δάσκαλε. Ήδη προσέξαμε μερικούς απρόθυμους και βγάλαμε το συμπέρασμα ότι θα 'ναι από δαύτους.

- Σήμερα ο πρωθυπουργός είναι υποχρεωμένος να δίνει προτεραιότητα στην εξωτερική πολιτική για την προώθηση των εθνικών συμφερόντων της χώρας, ελπίζοντας ότι η εσωτερική κατάσταση θ' ανακτήσει την ομαλότητά της. Δυστυχώς, όπως γνωρίζετε, οι βασιλόφρονες συνεχίζουν τις συνωμοσίες τους. Θα προσπαθήσουν να επηρεάσουν και το στράτευμα.

- Στα σίγουρα. Κάνουν το παν για να εξυπηρετήσουν τον Κάιζερ.

- Απ' ό,τι μαθαίνουμε, συνέχισε ο Πέτρος, η Αντάντ πρόσφατα κερδίζει τις μάχες. Μακάρι να κερδίσει σύντομα και τον πόλεμο. Εύχομαι να 'ναι ολιγόχρονη η θητεία σας.

- Ευχαριστούμε, Πέτρο. Θα ήταν ευχής έργο να μην λείψουμε πολύ από το χωριό. Είναι σα ν' αφήνουμε το μέτωπο της ζωής για να πάμε στο μέτωπο του πολέμου. Εννοώ τον αγώνα με τις γεωργικές δουλειές στο χωριό. Να, τώρα είναι η εποχή της σποράς, είπε ο Αριστείδης.

- Ο πατέρας μου δύσκολα θα τα καταφέρει με τ' όργωμα. Τ' αδέρφια μου πήγαν στην Αμερική και δεν ξαναγύρισαν. Έχουμε καθήκον να υπερασπίσουμε την πατρίδα. Όμως, έχουμε καθήκον να φροντίζουμε και τους γονείς μας. Τους άφησα μόνους. Βαραίνει η καρδιά μου όταν τους σκέφτομαι, πρόσθεσε ο Νικήτας.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Σήμερα ο πρωθυπουργός είναι υποχρεωμένος να δίνει προτεραιότητα στην εξωτερική πολιτική για την προώθηση των εθνικών συμφερόντων της χώρας, ελπίζοντας ότι η εσωτερική κατάσταση θ' ανακτήσει την ομαλότητά της. Δυστυχώς, όπως γνωρίζετε, οι βασιλόφρονες συνεχίζουν τις συνωμοσίες τους.